
74 URT 33:3 • september 2009

De Vilde Blomsters Dag i Norden 2009
Erik Hammer

Søndag den 14. juni 2009 afholdt Dansk Bota-
nisk Forening 2009 De Vilde Blomsters Dag i 
Norden. Det var 23. år, at arrangementet gen-
nemførtes i Danmark, og for 8. år blev arrange-
mentet afholdt i samarbejde med de botaniske 
foreninger i Sverige og Norge samt de botaniske 
miljøer på Island, Færøerne, Åland og Finland. 
I alt var der i Norden ca. 445 ture med omkring 
9.100 deltagere.
I Danmark var der programsat 
91 ture, men 1 måtte aflyses pga. 
sygdom. I modsætning til 2008, 
hvor dårligt vejr med styrtregn 
mange steder betød færre delta­
gere end normalt, så betød det 
gode vejr i år, at der blev sat re­
kord i antal deltagere. På de 90 
gennemførte ture var der i alt 
2.500 deltagere, hvoraf  de 175 
var børn. I forhold til 2008, hvor 
der var 1.640 voksne og 110 
børn, er det en forøgelse af  delta­
gerantallet på hele 750 personer. 
I gennemsnit svarer det til at ca. 
25 voksne og 2 børn. I 2008 var 
de tilsvarende tal 17 og 1. Det 
store deltagerantal er meget glæ­
deligt og lidt overraskende, idet 
der i år var konkurrence fra 
Skov- og Naturstyrelsen, og 
Dansk Cyklist Forbund, der sam­
me dag afholdt de landsdæk­
kende arrangementer ”Forbudt 
for børn” og ”Store Cykeldag”.

Af  de 90 ture var 41 formid­
dagsture, 44 foregik om eftermid­
dagen og 5 var aftenture. 66 ture 
varede 2 timer, 20 mellem 2,5 og 
3 timer og specielle forhold gjor­
de, at 3 ture havde en varighed 
på mere end 3 timer.

Langt de fleste ture er mere el­

ler mindre traditionelle botani­
ske ture, hvor man fra mødeste­
det bevæger sig rundt på 
lokaliteten og undervejs hører 
om de planter, som man møder. 
Hvad hedder de? Bestøvnings­
forhold, er de giftige, spiselige, 
tidligere og nuværende anven­
delse, naturpleje og meget mere. 

Cykelbotanik og høslæt
Da De Vilde Blomsters Dag i år 
faldt sammen med ”Store Cykel­
dag”, havde flere turledere valgt 
at kombinere de to ting. Således 

havde Esben Buch og Anton 
Thøger Larsen arrangeret Felt­
botanisk cykeltur på Egholm i 
Limfjorden. Ikke færre end 110 
personer havde fundet cyklerne 
frem, og de fik ”set Egholms rari­
tet Langstilket Filtrose og et 
bredt udvalg af  græsser og 
strandengsplanter. Også stor in­
teresse for de opskyllede vand­
planter. Rigtig fin tur med mange 
interesserede cykelbotanikere”.

Karin Winther havde inviteret 
til Cykeltur ad Himmerlands­
stien ved Gatten til naturfortæl­
linger og musikalsk underhold­
ning. 12 cyklister havde fundet 
vej til Peer Høgsbergs tur til Run­
kenbjerg i Vejle Ådal, ”Det var 
en fin tur, men kombinationen 
cykel-blomster var nok for selek­
tiv”. Bare 2 deltagere mødte op 
til Uffe B. Nielsens tur til Bred­
fjeld og Linsø-Tjørnebjerg på 
Sydlolland.”Vi cyklede rundt 
om lokaliteten, hvilket egentligt 
var fint, da vi kunne komme vidt 
omkring i det store område, men 
det slog altså ikke an”.

Igen i år havde Jan Højland 
og Mette Risager inviteret til hø­
slæt i Nørreådalen tæt ved Fus­
singø. 12 mødte op bl.a. 2, der 

Tur til Egholm med cykel.  
Foto: Esben Buch.
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tilfældigvis kom forbi i kano. 
”Der var god stemning, og der 
blev både botaniseret og slået 
med le, ligesom vi drøftede pleje 
og mål med plejen”.

I Vium mellem Kjellerup, Sil­
keborg og Viborg begyndte De 
Vilde Blomsters Dag med guds­
tjeneste, hvorefter Leif  Pedersen 
ledede en tur til Præsteskoven. 
”Da de fleste af  de 29 deltager­
ne (præsten og ægtefælle deltog 
også) havde deltaget i gudstjene­
sten, var der en overvægt af  æl­
dre personer. Det satte selvfølge­
lig sit præg på, hvor hurtigt 
turen kunne gennemføres, og 
hvor meget opmærksomhed, der 
var på botanikken. Efter en 
times tid var menighedsrådet 
vært ved en kop kaffe i skoven”.

Børn og botanik ved Her-
stedhøje
Normalt er der desværre ikke 
mange børn med på turene, 
men for at prøve at tiltrække 
dem havde Anne-Marie Bürger, 
Camilla Sønderberg Brok, Anne­
beth Hoffmann og Klaus Ander­
sen i samarbejde med Naturcen­
ter Herstedhøje igen i år tilret-
telagt en hel speciel børnevenlig 
udstilling. Dagen før havde de 4 
botanikere indsamlet planter i 
lokalområdet. ”Klaus ofrede sig 

endda for sagen, smed sko, smø­
gede buksebenene op og gik 
frygtløst ud i en sø for at samle 
Bredbladet Dunhammer. Des­
værre var søen noget dybere end 
forventet”. ”Aftenen blev brugt 
til at skrive små oplysende sedler 
om de 62 planter, vi endte med 
at udstille. På selve dagen var 
Anne-Marie til stede som ku­
stode ved udstillingen, der var 
åben fra 11.00 – 17.00. Et impo­
nerende stort antal på 93 voksne 
og 53 børn besøgte udstillin­
gen”. I samarbejde med arrange­
mentet på Naturcenter Hersted­
høje havde Poul Evald Hansen 
og Kaare Jacobsen arrangeret 
tur til Vestskoven og Stensletten 
med 20 deltagere.

Vejret på De Vilde Blomsters 
Dag i Norden spiller en stor 
rolle for antallet af  deltagere. I 
år var vejret rigtig med arrange­
mentet. Megen sol, drivende 
skyer og megen vind prægede 
dagen. Kun en  turleder meldte 
om en lille byge. Det fine vejr 
lokkede, som tidligere nævnt et 
rekordstort publikum i naturen. 
Foruden de allerede nævnte ture 
med mange deltagere, så samle­
de Kirsten Tind og Lisbeth 
Boye Jensen 110 mennesker på 

turen rundt om Gentofte Sø. 
Udover at fortælle om planterne, 
så fortalte Kirsten Tind også om 
sit arbejde med at formidle natu­
ren gennem tegninger og akva­
reller. 

Jørgen Stolz havde samlet 86 
personer i Trundholm Mose i 
Odsherred, 80 var med Flem­
ming Thorning-Lund og Birthe 
Kristensen på tur i sol og vind 
ved Tværsted i Vendsyssel, 75 
deltog på Henrik Tranberg og 
Arne Bruuns tur til Rødne Svine­
haver på Fyn og 65 deltog på tu­
ren til Hellerød Kær på Thy­
holm under ledelse af  Bo 
Boysen. På 6 ture var der des­
værre under 5 deltagere.

Succesen for De Vilde Blom­
sters Dag i Norden er meget af­
hængig af, hvordan det lykkes at 

Tur til Sondrup Strand. Foto: Hanne Næsborg.

Naturvejleder Anton Thøger Larsen 
DN i Aalborg Kommune fortæller 
spændende nyt om græsser fra grøf­
tekanten på Egholm.  
Foto: Esben Buch.

Tur til Haslund Krat.  
Foto: Helen Stubkjær Nielsen.
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få turene omtalt i medierne. No­
gle år går det fint og andre min­
dre godt. 2009 var ingen undta­
gelse, men adskillige turledere 
har meldt om god pressedæk­
ning.

“Herlig tur i sol og stiv 
blæst”
Som koordinator af  De Vilde 
Blomsters Dag i Norden så er 
det altid med spænding, at man 
ser frem til turledernes evaluerin­
ger. Er arrangementet forløbet 
så positivt som håbet? Her brin­
ges et udvalg af  kommentarer: 
”Man udtrykte en generel be­
gejstring over arrangementet. 
Ganske mange kom for at hilse 
på og takke af. En stor glæde, at 
så mange kommer igen år efter 
år. Vejret godt men noget blæ­
sende. Stor artsrigdom”, ”Der 
var lejlighed til at snak om kom­
munens manglende ressourcer 
til at varetage naturinteresser, 
om habitatområder, naturpleje 
og skrantende sjældenheder, 
men vi nød synet af  Purpur-Gø­
geurt, blomstrende Linnæa  i 
mængder og en skov af  Kam­
bregner”, ”Vi havde en givtig og 
herlig tur i sol og stiv blæst. Vi 
fandt alt, hvad der skulle være. 

Næsten opgivet fandt en vedhol­
dende kvinde til sidst Bitter Mæl­
keurt. Så var dagen reddet og 
alle takkede glade af ”, ”Vellyk­
ket arrangement, positiv lodse­
jer, interesserede deltagere, spør­
gelyst og godt vejr”, ”Det var en 
herlig tur, fine folk, klar sol og 
megen vind”, ”Meget varieret 
område med både fugtige, tørre, 
åbne og mere eller mindre tilgro­
ede partier. Botanikken var alsi­
dig. Vejret var godt, og delta­
gerne åbne og interesserede. Fin 
tur”, ”Fint vejr, behagelige delta­
gere”, ”Stor spredning i alders­
gruppen, fra 6 – 80 år”, ”Mols 
Bjerge viste sig fra sin bedste 
side, flot lunt og solrigt vejr. En 
enkelt forenings-botaniker havde 
også sneget sig med – som stille­
de ubehagelige spørgsmål, som 
tvang mig til at undersøge, om 

det nu var Enårig- eller Flerårig 
Knavel…. Og det var det så!!!”, 
”Det er da vældigt, så mange 
mennesker, der generelt kommer 
på disse ture”, ”Deltagerne viste 
stor interesse for alle de planter, 
vi fandt, og hvad vi kunne for­
tælle om dem. Vi sluttede med 
kaffe og kage i det fine vejr. Vi 
fik meget ros for turen, så det 
var dejligt”, ”Med den lokale 
glente flyvende over skoven og 
akkompagneret af  gøgen og kær­
sangeren gik vi gennem Feld­
mose. Ideelt vejr, god stemning 
og afslutning med hjemmebagt 
kage”, ”Fin tur med et passende 
antal folk – det var nemt at råbe 
alle op. Dejligt vejr”, ”Der var 
14 deltagere – ikke mange men 
de var meget interesserede, og 
jeg havde den sjoveste botaniske 
tur, jeg husker”, ”Vi fandt både 
Rundbladet- og Langbladet Sol­
dug, som jo absolut ikke er al­
mindelig på vore kanter”, ”Gene­
rel tilfredshed med turen, god 
spørgelyst. Fra flere deltagere 
blev der givet udtryk for, at det 
er spændende at komme til na­
turområder, hvor man normalt 
ikke eller aldrig har været hhv. 
har mulighed for at komme til”, 
” For andet år i træk kom Fyns 
Stiftstidende med journalist og 
fotograf, hvilket resulterede i en 
hel side i avisen mandag”, ”Stort 
engagement fra lokale beboere, 
som gav adgang til mosen. 
Endnu en gang godt samarbejde 
med DN’s lokalkomite, der sør­
gede for lokal annoncering og 
aftale om adgang”, ”Turen tog 
udgangspunkt i en enkelt land­
brugsejendoms muligheder for 
at forbedre vilkårene for de vilde 
blomster”, ”Godt vejr – sol og 
17 grader, så børnefamilierne 
nød turen og spurgte meget. Jeg 
uddelte en liste med de plante­
navne, som vi havde registreret 

Tur til Feldmose ved Jelling. Foto: Westy Esbensen.

Tur til Tange ådal.  
Foto: Jann Ribergaard Sørensen.
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den 10. juni – i alt 144, og folk 
krydsede af. En enkelt nåede ca. 
90”, ”Godt vejr – perfekt sted at 
afholde sådan et arrangement – 
stor spørgelyst – stor spredning 
blandt deltagernes viden – flere 
langt fra var gengangere fra sid­
ste år”, ”Vi fandt en masse spæn­
dende planter, og deltagerne var 
påpasselige med, hvor de gik på 
engen, så de ikke trådte de man­
ge Orkidéer ned. Det fungerede 
fint at være 2 vejledere, der kan 
supplere hinanden”, ”Skuffende 
og uhørt lavt deltagerantal”, 
”Det lille ”G” (gummistøvler) i 
programmet var uheldigvis ble­
vet til et ”P” (proviant), så flertal­
let af  deltagerne havde ikke med­
bragt gummistøvler. Derfor blev 
de vådeste områder undgået”, 
”Deltagerne var meget tilfredse 
med turen og var glade for at få 
noget at vide om planternes øko­
logi, forvaltning og sammen­
hæng mellem planterne, vegeta­
tionsstruktur og insekter”, ”Lut­
ter glade og meget videbegærlige 
deltagere, der ikke kunne få nok, 
da denne to timers tur blev til en 
tre timers tur i forrygende vejr. 
Jeg præsenterede bøger om van­
skelige plantegrupper (inkl. græs­

bogen og skærmbogen), og folk 
griflede lystigt bogtitler ned”, 
”Ingen myg”.

Tak alle 130
De Vilde Blomsters Dag i Nor­
den er suverænt Dansk Botanisk 
Forenings største PR-arrange­
ment og kan slet ikke gennem­
føres, hvis ikke et meget stort an­
tal af  foreningens egne 
medlemmer samt naturvejle­
dere, DN-lokalkomitemedlem­
mer, medarbejdere i Statsskovvæ­
senet, kommuner, de tidligere 
amter med flere vederlagsfrit stil­
ler deres ekspertise til rådighed 
for den gode sag. Dansk Botan­
isk Forenings bestyrelse ønsker 
at takke de omkring 130 ekskur­
sionsledere, der på fornem vis 
gjorde afholdelsen af  De Vilde 
Blomsters Dag i Norden 2009 
mulig. Vi ser frem til et godt sa­
marbejde også i 2010. 

Hvert år uddeler turlederne 
PR-materiale om Dansk Bota­
nisk Forening med tilbud om in­
troduktionstilbud om medlem­
skab af  foreningen for kun 100 
kr. hvilket inkluderer samtlige 
årets numre af  medlemsbladet 
URT. Som tidligere år har det 

også i 2009 ført til en øget med­
lemsfremgang. Dansk Botanisk 
Forenings bestyrelse vil gerne be­
nytte lejligheden til at byde de 
nye medlemmer velkommen i 
foreningen.

Det nordiske samarbejde
Fra den 20. – 23. august mødtes 
repræsentanter for Norsk-, 
Svensk- og Dansk Botanisk For­
ening på øen Stord i skærgården 
i Vestnorge bl.a. for at evaluere 
årets arrangement og koordinere 
det fremtidige samarbejde mel­
lem foreningerne. Et samarbejde 
alle ønskede at fortsætte og ud­
bygge. Vi arbejder bl.a. på, at 
der til næste år kan uddeles en 
folder til alle deltagere med tit­
len: ”150 almindelige danske ar­
ter”. I den vil der være foto og 
kort tekst om planterne og mulig­
hed for at krydse af, hvilke plan­
ter man har fundet på De Vilde 
Blomsters Dag samt på efterføl­
gende private ture. På mødet be­
sluttedes det, at De Vilde Blom­
sters Dag i Norden 2010 
bliver søndag den 20. juni. 
Reserver allerede nu dagen. I 
2011 bliver dagen søndag den 
19. juni.

Tur til Gentofte Sø. Foto: Kirsten Tind.

Har du lyst til at være 
turleder på De Vilde Blom­
sters Dag i Norden 2010, 
så bedes du snarest hen­

vende dig til 
undertegnede. Her kan du 
også få yderligere oplys­

ninger. Det er bestemt 
ikke nødvendigt at være 

superbotaniker. 
Kontakt koordinator Erik 
Hammer, Bragesvej 23, 

8230 Åbyhøj, tlf. 86155341 
eller mail: 

famham@live.dk


